青岛经济职业学校
“311”人才培养工程实施方案
1、 指导思想
1.学校“三纵四横五评”立体式德育工作体系,整体规划了学生成长规律 、培养模式、评价机制等关键环节。
2.基于德育体系和各专业人才培养方案，以及我校服务业专业特点，本学期提出有针对性、分层次的重点实施”311”人才培养工程（三能力、一素养、一基础），从技能人才成长规律角度，进一步加强学生的职业能力、创业能力、演讲与口才能力，提高文明素养，夯实终身学习与发展的基础。
2、 实施策略：
（一）培养职业能力
1.工作目标：以满足市场需求作为培养学生综合职业能力的教学起点。围绕职业活动组织一体化教学实施、项目（任务）课程开发、多元考核设计实施，尽可能结合岗位工作的过程与要求进行技能训练和能力培养。
2.实施策略：
（1）编写各专业技能手册
活动内容：以项目为导向，加强珠宝、药剂等专业的技能手册制定，着手开始尝试专业教学资源的建设，同时加快推进相关教材的编撰，以适应学校“产教融合，校企合作”的办学理念。
责任部门：教务处
（2）邀请企业专家到校任教
活动内容：广泛邀请企业专家、行业精英到校任教，充分利用学校紧密合作企业的优质资源，共同培养高素质技术技能型人才，真正实现与企业零距离的理实一体化教学目标。
责任部门：教务处
（3）开展社会实践应以培养学生社会综合素质。
活动内容：继续加强学校实验室建设和管理。以理实一体化教学为导向，在充分论证的基础上，联合医保城、宝岛眼镜等企业对药剂综合实训室、视力矫正实训室的建设。科学安排GMP车间、中药实训室的生产实训和一体化教学，发挥GMP车间、中药实训室在实践教学方面的最大作用。进一步推进商务实训室、计算机1、2号机房的改造项目，完善商务、计算机实训室的软硬件配套建设，进一步开发实训项目，为社会实践提供各类仿真实习实训场所。
责任部门：教务处
（2） 培养创业能力
1.工作目标：关注创业课教师的培养，实时调整实用的创业校本课程，实现创业课程与专业的紧密结合。
2.实施策略：
（1）德育课程与大赛紧密结合
活动内容：德育教研室以校技能大赛、青岛市职业技能大赛为契机，全方位辅导、组织学生参加职业生涯规划、创新创业技能大赛，以赛促练，将课堂、技能大赛与所学专业、实际生活紧密结合，指导学生进行职业规划，激发学生的创业热情。
责任部门：教务处
（2）邀请创业成功人士和创业讲师到校进行系列创业讲座和指导。
活动内容：有计划的邀请本校毕业，同时在创业方面有所建树的毕业生回校授课或讲座，邀请企业领导到校进行系列创业讲座和指导，以自身的事例启迪在校的学生，激发学生的创业热情。有针对性的同医保城培训导师洽谈引进店长培训课程，配合医保城店长培训基地的扩建，增加校内店长培训课程。
责任部门：实习就业处
（3）创业课程与学校软硬件设置、各级各类大赛大赛紧密结合
活动内容：同学校紧密合作企业结对，在创业课程上下功夫，以企业导师为主，学校教师和学生共同参与的模式进行学生的专业创业体验；加强同青岛市大学生创业基地的联系，在时机成熟的条件下，引进青岛创业大学创业课程，继续加强学生创业能力的培养，加强创业课程中课上和课下对学生的指导，与企业合作充分挖掘学生的创业潜能；进一步开发校企联合打造的校内专业创业基地，科学安排创业基地的生产实训和理实一体化教学，充分发挥校内创业基地在实践教学方面的最大作用。鼓励学生结合专业特点、校企合作企业优势、学校资金扶持开展学生创业体验，让校内在企业行业共建的创业基地和体验店进行创业实践。结合专业特点及学徒制作品等开设网店，尝试开设珠宝工作室。
责任部门：教务处
（三）培养演讲与口才能力。
1.工作目标：通过课前两分钟演讲及实际人际交往中的口才技能实训，使学生初步养成良好的言语交际能力；通过我是演说家课程和辩论赛活动的开展进一步提升语言综合素养，开发学生的表达、思维、交际等潜能，培养勇气和自信，适应企业对学生的言语沟通能力的要求。
2.实施策略：
（1）实行课前两分钟演讲
活动内容：
语文课开展课前两分钟演讲，内容可以为新闻、小故事、军事、历史、身边的事等，学期末组织两分钟演讲比赛。
责任部门：团委、语文教研室 
（2）提高职业口语表达技能
活动内容：
周五下午第一节课开设《职业口语技能》培训，12月份举行职业口语技能展示大赛。
责任部门：团委、语文教研室 
（3）开设“我是演说家”课程,提升学生整体演讲水平
活动内容：
开设“我是演说家”课程,以点带面提升学生整体演讲水平。组织高二年级开展“我的青春我的梦”主题演讲比赛。优秀同学在周一升旗仪式上进行展示，并推荐参加市级比赛。（语文教研室制定统一的演讲课件模板，利用语文课时间进行教授）
责任部门：团委、语文教研室 
（4）组织辩论赛提升语言综合表达能力
活动内容：
组织全校的辩论PK赛，培养逻辑思考能力、思维反映能力、语言表达能力、团队协作能力，展示综合素养。邀请优秀教师前来指导，优秀选手参加市社团文化节辩论赛。
责任部门：团委 

（四）提升文明素养。
1、工作目标：
通过系列活动的开展，培养学生逐步养成努力学习、孝敬父母、关心集体、文明守纪、爱护环境的良好品德；培养自理自强、团结协作、辨别是非的能力；有良好的意志、品格和活泼开朗的性格。     使学生在学校做一个有个性、会学习、知荣辱的好学生；在家里做一个有孝心、会自理、担责任的好孩子；在社会做一个有教养、会共处、守公德的好公民。

2、实施策略：
（1）实行值周班管理
活动内容：值周班集值勤管理、校园服务、文明示范于一体。实行统一着装，学管处统筹安排，班主任具体负责，各部门协调管理，以“虚心学、认真干、严格查、客观评”为主要操作要求，值周班学生通过参与校园各岗位工作，树立劳动、纪律观念，培养学生服务、管理、自律、责任意识。
责任部门：学管处

（2）针对3+4学生开展特色德育活动——家庭故事会
活动内容：以3+4学生良好的家庭关系处理方式为故事案例，探讨学生和家长之间普遍存在的问题和矛盾。
3+4的学生来组织和引导，参与故事会的学生提出问题和困惑，学生一起交流讨论，自己是否有这样的困惑和问题，实际生活中，是如何化解与家长或者是兄弟姐妹之间的矛盾的。
通过开展家庭故事会，了解学生生活中的困惑，解决学生与家长之间的问题，改善亲子关系。更重要的是，学生找到了倾诉的对象和空间，能够把内心的情绪和问题反应出来，找到出口，利于学生心理健康成长。
责任部门：学管处

（3）实施分层次的学生礼仪素养专题培训。
活动内容：依据学生成长规律，针对高一年级学生侧重进行仪容、举止、服饰、礼貌用语等基本个人礼仪和课堂礼仪培训。针对高二、高三年级学生侧重进行谈吐、待人接物、交往、化妆等基本商务礼仪和日常交际礼仪培训。
责任部门：学管处、教务处

（4）实施学生礼仪规范推普活动。
活动内容：推行学生行为礼仪规范，倡导四个“行动”；落实“十字”礼貌用语；执行文明行为“十不准”规定。
责任部门：学管处

（5）实施“静、听、思、行”班级体验活动。
活动内容：以班级为单位通过组织“静、听、思、行”班级体验活动（安静本班、聆听室外、反思感悟、践行修身），让同学们认识到个人不文明行为对整体环境的影响，通过反思感悟，提高个人文明素养。
责任部门：学管处

（6）组织评选宿舍“星级之家”。
活动内容：从宿舍早操、卫生、内务、公物及宿舍成员间关系等方面对每个宿舍进行量化，创建干净、整洁和谐的宿舍环境和氛围。设置四星、三星宿舍和“警示之家”，对一周内表现优秀和不良的宿舍进行奖惩，促进学生养成良好的生活习惯。
责任部门：学管处

（7）开展书画类社团活动。
活动内容：聘请中国当代书坛名家、书法教育家田文玲老师担任书画社团活动的指导教师，借助宣纸和黑色墨汁，弘扬中华民族传统文化精髓，提高学生的艺术修养，培养学生严谨的治学态度和坚毅耐心的优良品质。
责任部门：团委

（5） 夯实终身学习与发展的基础。
工作目标：以终身学习与发展为目标，加大加深教师和学生的科研及学习力度，在阅览室开放力度、理实一体实验实训室建设力度和课程开发力度，同时加大教师教和学生学的能力的提升，共同促进终身学习和发展。
实施策略：
[bookmark: _GoBack]加强学习方法指导，提高阅读兴趣。
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