青岛经济职业学校
2023届毕业生就业工作分析报告
实习就业处 高智慧
近年来，经济学校不断深化产教融合、校企合作理念，推动教育教学改革与产业转型升级衔接配套，加强行业指导、评价与服务，发挥企业重要办学主体作用，推进行业企业参与人才培养全过程，实现校企协同育人。
一、2023届毕业生概述
[bookmark: _Hlk85186963]我校2023届毕业生517人，其中升入高一级院校462人（本科61人，专科层次401人），直接就业17人，拟升学37人，重病暂不就业1人，直接就业率100%，对口就业率100%。顶岗实习让学生的专业知识和专业技能茁壮成长，行业企业对毕业生反馈评价高，学生对学校满意度高。
二、具体措施与方法
1. 采用多种形式进行职业指导
学校积极开展职业指导工作，利用实习培训、企业文化进校园讲座、专业见习参观、优秀毕业生分享会、大国工匠和劳模精神进校园讲座、现代学徒制实训、实习就业洽谈会等活动开展丰富多彩、形式多样的职业指导工作，让学生在校期间建立专业思想、职业意识和岗位规划。
（1）岗前培训，助力提高顶岗实习质量。
2022-2023学年度455名同学进入企业进行岗位实习，分布于56家企业，116个实习点。为确保实习工作安全有序顺利推进，学生入职前逐生签订《职业学校学生顶岗实习协议》《实习教学安全管理规定》、《校外住宿承诺书》等约束性协议，学生人手一本《实习手册》，内含《实习生个人信息表》、《实习教学管理规定》、《综合实习学分实行办法》、《优秀实习生评选方案》、《实习计划》、《实习日志》、《实习总结》、《实习单位对实习生反馈评价表》等11项内容；培训会上，实习处主任从实习前的准备工作、实习计划安排、实习制度、明确实习概念、实习的几个误区、实习中的一些问题、合理调整职业期待、让优秀成为一种习惯等八个方面，结合具体事例做了详细讲解。叮嘱同学们，做好迎接岗位实习的心理准备、体力准备、材料准备、物品准备及精神准备；强调实习中要快速转变角色，双重管理、多层身份，遵守企业纪律、行业企业道德规范，自觉服从工作安排；提醒同学们岗位、交通、住宿、网络等方面安全注意事项；勉励大家在实习中尽情享受工作乐趣，通过自己努力成就未来人生。
（2）瞄准名优企业文化浸润，创新“经济大讲堂”培育体系
邀请同德眼科医院、漱玉平民大药房连锁有限公司、青岛市海王星辰健康药房连锁有限公司领导和专家走进学校，与同学们分享企业历史、行业发展、职业技能、岗位标准；邀请2002届珠宝专业优秀毕业生李芳伟、2011届商务专业优秀毕业生郭献、2017届计算机专业优秀毕业生李金睿到校，现身说法进行职业指导与励志分享；邀请上海医药集团青岛国风药业股份有限公司、山东省医药行业首席技师杜守志到校分享工匠故事，让工匠精神浸润校园，培养学生传承淬炼工匠心。
（3）专业见习走进企业，理实一体推动职业指导。
学校积极开展专业实践活动，本学期吉母皮亚珠宝、新视界眼科医院、益青生物公司热情接待了参加见习研学的师生，现场互动增强了学生的实践能力和创新意识，帮助学生了解行业企业，反观专业学习。
（5）以练促学，以学促用，扎实做好现代学徒制教学。
本学年66名学生，分别在珠宝孵化基地、圣爱眼科和卫尔斯眼科进行现代学徒制教学，珠宝专业采用2+3模式，眼视光专业采用3+2模式，这种以学促练，以练促学的双元制模式很好的激发学生的学习积极性，受到合作企业的欢迎。实习处积极配合企业管理工作，做好与企业的各项对接，力促学生项目-模块的实训工作，提高技能人才培养质量。
2. 认真做好优秀实习生评选，持续开展优秀实习生风采展。
积极进行循环式走访，做好岗位实习过程性管理，密切联系企业和家长，校企家三方形成教育合力，采集整理实习生事迹，大力宣传优秀实习生风采。本学年共455名实习生，经自我申报、企业推荐和学校综合评议，共评选出155名优秀实习生，同学们在各自岗位上勤勉努力，不断进取，为自己为学校争得了荣誉。
3. 提前谋划周密安排，顺利完成实习生岗位对接。
精心制作《实习企业岗位名录》，第一学期遴选了43家企业携460个岗位，第二学期遴选了40家企业携720个岗位为学生提供岗位对接，学生经自我申报和企业面试，顺利达成实习意向，岗位比达到1:3。
4. 拓展名优，缜密遴选，深入推进产教融合校企合作。
学校领导深入企业走访调研，护航学校专业发展，积极拓展遴选名优企业进行产教融合校企合作。本学年共签约实习基地61家，其中珠宝专业11家，药剂专业14家，商务专业8家，计算机专业16家，视力矫正技术专业12家。
2023届毕业生在学校教育教学多方合力培养下，就业工作呈现出优秀表现，17名直接就业学生都是对口就业，在受到新冠疫情冲击的情况下平均起薪达到3427元，学生对学校满意率100%，企业对毕业生满意率100%。“优岗厚酬”成为近几年经济学子的显著标志。
四、不足之处
通识教育应加强。职业规范、职业操守和职业素养教育应循序渐进。吃苦耐劳、积极进取、沟通交流、责任与担当等思想引导与德育教育还需不断加强。
五、下一步打算
    立足职业教育，努力把学子培养成为有尊严的、掌握一技之长的职业人和综合素质高的幸福的社会人。青岛经济职业学校坚定不移地走产教融合校企合作的办学之路，努力做好产业、行业、企业、专业、就业“五业联动”，优化专业结构，主动对接区域产业发展，实施订单培养，着力培养企业紧缺人才，服务国家需要，校企合作创新育人举措，不断提质培优推动社会进步。


